

全球175領袖學者聯署

聯署領袖

前蘇聯領袖
戈爾巴喬夫

前英國首相
白高敦

前法國總統
奧朗德

目前疫苗集中在美國等富裕國家手上。法新社

籲拜登撤疫苗專利

美曾威脅勿產仿製藥 發展中國家憂外交報復

目前全球疫苗供不應求，疫苗集中在富裕國家手上，不少發展中國家無法獲得足夠供應，主要原因之一是美國藥廠擁有疫苗專利權，令發展中國家無法大量生產。全球共175名政界領袖和諾貝爾獎得主日前發表聯署信，呼籲美國總統拜登採取「迫切行動」，暫停藥廠的新冠疫苗專利權，從而提高全球接種率。

印度和南非去年10月建議世界貿易組織(WTO)，暫時撤銷新冠疫苗和藥物的專利，至今逾80個國家支持這項倡議。不過美國製藥業代表認為，印度和南非方案內容太廣泛和模糊，敦促拜登不要支持，而美國、英國、歐盟和瑞士早前亦反對為新冠肺炎的相關醫療產品豁免專利。

全球經濟難復甦 美自損利益
聯署的逾70名政界領袖和逾百位諾貝爾獎得主，包括前英國首相白高敦、前法國總統奧朗德、前巴西總統卡多佐及前蘇聯領袖戈爾巴喬夫等。信中表示，受惠於美國的公共投資，全球以前所未見的速度，研發出安全

有效的疫苗，「我們樂見美國和不少富裕國家相繼推出疫苗接種計劃，為本國民眾帶來希望，但全球大部分地區尚未看到相同希望。若許多地區仍受病毒肆虐，全球經濟將無法重建。美國若堅持實施專利規定，只會令各地疫苗供應短缺，導致全球經濟更難復甦，最終損害美國自身利益。」

聯署信敦促拜登支持世貿撤銷新冠疫苗專利的倡議，讓發展中國家得以自行生產新冠疫苗，避免因侵犯知識產權而被控告。

世貿藥廠閉門會議商討

根據世貿的《與貿易有關的智慧財產權協定》(Trips)規定，成員國可



聯署人士認為美國若堅持實施專利規定，只會令各地疫苗供應短缺。美聯社

於緊急情況下採用「強制授權」選項，自行生產仿製藥物和疫苗，但參與聯署的諾貝爾經濟學獎得主斯蒂格利茨指出，發展中國家一直不願採用這方法，擔心遭受外交報復，稱美國過去一直威脅其他國家不得使用「強制授權」。

世貿總幹事奧伊喬—伊韋阿拉前日與各地政府和藥廠代表舉行閉門會議，討論新冠疫苗問題，奧伊喬—伊韋阿拉提出一系列方案，增加全球疫苗供應，例如成員國需放寬疫苗出口限制，並繼續商討撤銷疫苗專利的建議。 ●綜合報道

丹麥停用阿斯利康 研分發予窮國



阿斯利康疫苗

丹麥前日成為歐洲首個宣布永久停用阿斯利康疫苗的國家，世衛昨日表示，已經收到丹麥通知，該國正研究將不用的阿斯利康疫苗分給其他貧窮國家。目前世衛仍然建議接種阿斯利康疫苗，強調接種的好處仍然大於風險，並呼籲不使用疫苗的國家不要囤積。世衛官員回應丹麥停止接種阿斯利康疫苗的決定時，表示每個國家都有權根據接種率、感染及住院率等情況，自行決定接種計劃，包括接種哪些疫苗。 ●路透社

印單日確診10天內倍增 約翰遜外訪大縮至1天

印度昨日錄得逾20萬宗新冠確診個案，每日新增病例在10天內增加一倍，累計逾1,400萬人受感染，超越巴西成為全球病例第二多的國家。鑑於印度疫情嚴峻，英國首相約翰遜本月底官式訪問印度的行程，將從原定4天縮短至1天。印度疫情惡化，原因是國民漠視防疫措施，出席大型宗教集會或體育賽事，全國本月至今已錄得近200萬宗病例，促使多個邦收緊防疫措施，馬哈拉施特拉邦由於實施封城，觸發大量外勞逃離當地。中央政府宣布，15歲至18歲學生原定5月和6月參與的高中考試，將會延期舉行。印度是全球最大疫苗生產國，但出現供應不足問題，導致打針進度緩慢，目前累計只

為民眾接種1.14億劑疫苗，當局已下令負責生產疫苗的血清研究所，暫停向其他國家出口疫苗。印度醫療系統亦瀕臨崩潰，病床、供氧機和瑞德西韋等抗新冠藥物均嚴重不足。約翰遜早前為應對國內疫情，將訪問印度行程從1月推遲至4月底。首相府發言人前日表示，由於印度新冠病例急升，英方與印度方面商討後，將原先4天行程縮至1天，但仍會與印度總理莫迪會面。 ●綜合報道



約翰遜

英年輕人疫下失業率飆 亞裔非裔最受創

新冠疫情衝擊英國經濟，導致不少人失業，研究發現非裔和亞裔年輕人的失業率增幅最高，原因是他們大多從事酒店和休閒娛樂等受疫情打擊最嚴重的行業。智庫Resolution Foundation的研究顯示，英國18至24歲年輕人的失業率，從去年第二季的11.5%，升至去年第三季的13.6%，升幅一成八，是該年齡組別自1992年以來最大季度升幅。其中非裔和亞裔的失業情況較白人嚴重，在疫情前，非裔、亞裔和白人年輕人的失業率，分別為25%、21%和10%；在疫情爆發後，非裔失業率急升至35%，升幅超過1/3，亞裔亦升至24%，白人則升至13%。報告還發現，在疫情期間報學的年輕人，失業情況明顯較嚴重，失業率從2019年的14%，升至去年的18%。Resolution Foundation政策分析師赫尼漢指出，當經濟開始復甦時，政府應優先關注這些年輕人的就業狀況。 ●綜合報道

英研究：打首針後6周 九成長者仍有抗體

英國一項最新研究發現，在已接種首劑新冠疫苗的80歲以上長者中，約90%在接種6周後，體內仍有抗體。英國早前將兩針接種間隔延長至12周，以加快整體疫苗接種進度，最新研究數據反映做法或可行。伯明翰大學收集了165名長者的血液樣本，他們分別在5至6周前，接種了首劑輝瑞/BioNTech或牛津/阿斯利康疫苗。研究發現接種輝瑞的長者，當中93%的體內仍有新冠病毒抗體，接種阿斯利康疫苗的長者中，亦有87%仍帶抗體，反映兩款疫苗對免疫系統較弱的長者而言，都能產生抗體對抗病毒，且能維持較長時間。目前英國已有3,230萬人打針，但當中只有790萬人接種兩劑疫苗。研究人員指出，雖然藥廠建議相隔3周接種兩劑疫苗，但在了解首劑疫苗產生抗體的情況後，顯示民眾或可相隔較長時間才打第二針。 ●綜合報道

紐邊境人員試用「預警」app

偵測未發病患者

紐西蘭邊境工作人員昨日開始試用一款名為elarm的應用程式，能透過檢查用戶的心跳率和溫度等數據，測出有否感染新冠病毒。開發程式的紐西蘭科技企業Datamine稱，程式於用戶出現病徵前最多3天，便可測出是否中招。

Datamine表示，這款程式利用人工智能分析用戶數據，準確度達90%。

紐西蘭衛生部稱，邊境人員每天接觸來自各地的旅客，屬高風險感染群組，這程式可為人員提供重要的「預警」，若程式測出他們受感染，便可自我隔離或接受病毒檢測。副衛生部長亨特表示，500名邊境人員會試用程式，為期一個月，他強調程式保障用戶私隱，只有用戶本人可取得自己的數據。 ●法新社



elarm應用程式

美最大加密貨幣交易所上市 Coinbase 市值飆至6600億

美國最大加密貨幣交易所Coinbase周三在納斯達克上市，成為首間在美國上市的大型比特幣相關公司，被視為加密貨幣行業的里程碑。Coinbase掛牌後備受追捧，首日市值達到850億美元(約6,600億港元)。

Coinbase通過直接上市方式掛牌，無須經過首次公開招股(IPO)，周二將參考價格定為250美元，周三開市價已達

381美元，開始交易後數分鐘內一度升至429.54美元，收市報328.28美元。

涉比特幣等逾50種加密貨幣

Coinbase於2012年成立，已發展為加密市場上最重要的公司之一，除比特幣外，該平台還涉及另外約50種加密貨幣交易，目前擁有逾1,000名員工，為100個國家的超過5,600萬客戶提供服務。該

公司在2018年的一輪融資中，估值約80億美元(約621億港元)，但一些分析師根據私市場交易估算，該公司市值或已突破1,000億美元(約7,767億港元)，而公司市值在周三盤中一度突破該水平，之後回落。投資公司D.A.Davidson分析師路里亞表示，「對很多人來說，加密貨幣似乎仍是一個小眾市場，但當一家只經營加

密貨幣買賣的公司，市值達1,000億美元，將吸引大量投資者注意。」然而投資研究公司New Constructs行政總裁特雷納提醒投資者，Coinbase估值已處於很高水平，強調這與企業的基本財政狀況無關，「在我看來，這可能是一家不錯的公司，但股價在目前水平下並不吸引。」



●綜合報道 ● Coinbase部分僱員慶祝公司上市。美聯社